

# 方溪水库动迁记

本刊记者 / 朱琼瑜

2017年4月21日,临海市方溪水库库区所在地括苍镇里程村顺利完成第一拆,拆除面积2586平方米;2017年4月30日,方溪水库移民房屋提前拆迁第一批签订协议截止日当晚,260余户村民签订了动迁协议……方溪水库移民动迁工作在2017年的春天轰轰烈烈地拉开了大幕,同时开启的是一场旷日持久的“拉锯战”。

一年后,记者再次走进括苍镇里程村和车口溪村,这里已经完全看不出村庄的样子,只有清理现场的工程车的阵阵轰鸣。

站在沙尘滚滚的施工现场,记者想象不出一年前驻村干部“赖”在移民户家里苦口婆心劝动迁的场面,却能想象两座青山间修起的大坝将为临海更多老百姓送去“甘甜”。

## “千奇百怪”“险象环生”

聊起一年前,村干部轻松地笑着,有说不完的故事,似乎想把一年来紧绷的压力一一释放,也将记者带回了那场劳心劳力、斗智斗勇的“动迁大作战”。

作为浙江省重点工程和省“百项千亿”防洪排涝项目,方溪水库建成后不仅能为临海市中西部50万人口提供清洁可靠的生态用水,也可以使下游防洪能力从5年一遇提高到20年一遇。该工程2009年6月完成项目建议书批复;2012年8月完成可行性研究报告批



第五攻坚小组到里程村移民户程中月家做工作。

复;2013年4月完成初步设计项目报批;2016年8月国土资源部批准建设用地……

前后历时近10年,括苍镇党委书记邵全利说,“我在乡镇工作20多年,各种工程政策的处理我都参与过,很复杂、很艰难,但是再难也难不过移民动迁工作。”

这项工作有多难?村“两委”班子成员用了“千奇百怪”一词形容。

移民户的顾虑“千奇百怪”,提出的要求“千奇百怪”,为了“突破政策”而采取的非常规行动也是“千奇百怪”。括苍镇副镇长陈春举了一个生动的例子,有一移民户,家里有兄弟三人,在领取动迁

赔偿款时,发现总金额多出了5毛钱,三兄弟说,要平分这5毛钱,眼看就要吵起来,一位驻村干部从口袋里摸出了一元硬币,说“这里还有一块钱,一人5毛,别争了。”

如此匪夷所思的故事只是“冰山一角”,比这严重的纠纷过去的每一天都在发生,但偏偏“可恶”又可爱的移民户身上的淳朴劲儿让人恨不起来。

移民户的“千奇百怪”只是这项工作的一个缩影,动迁工作还时常是“险象环生”的。

其中让村干部印象最深的就是果木清点工作,这是方溪水库移民动迁的一个重要环节,负责清点的大多数是退休